

毕飞宇：作家不能让自己变成“琥珀”

文/羊城晚报记者 梁善茵 熊安娜

日前，茅盾文学奖获得者、中国作家协会副主席、江苏省作家协会主席毕飞宇参加第五届粤港澳大湾区文学周论坛活动，接受羊城晚报记者独家专访。话题从《欢迎来到人间》的创作过程，延伸至手机时代人们对难度阅读的“退让”、“新大众文艺”的蓬勃发展……

今年61岁的他，形容自己在这个春天获得了“新生”——“好像一个全新的小说家在我身体内部诞生了”。

不要对难度阅读退让

羊城晚报：听说您最初想给《欢迎来到人间》取名为《琥珀》，当时是怎么考虑的？

毕飞宇：我一开始把这本书命名为《琥珀》，是基于对琥珀的一种认知。我每次看到琥珀，都有着强烈的窒息感。琥珀里鲜活的生命早已被固化，它是生命的最后一口呼吸。

《欢迎来到人间》的主人公是外科医生傅睿，他为病人做肾移植手术。傅睿曾挽救了罹患尿毒症的患者田菲，经过多方面的努力后，田菲活下来了。但由于种种原因，她最终因肺部深度感染并发症而离世。当一个医生全力抢救完一个患者，而这个患者躺在床上时，他很可能就是一枚琥珀，只剩下最后一口气。我在书中，用了大量的篇幅去

描写呼吸。

羊城晚报：您希望通过书写“呼吸”，传递出对生命的关怀和感受？

毕飞宇：其实这部小说，我后来全部重写了。小说最后呈现为怎样的局面，我也不关心了。我关心的反而是我自己，作为一名写作者，花了很多精力写这样的一部小说，生命、生活本身发生了巨大的变化，对外部世界的看法也彻底改变了。

我原本有着非常安静的内心，充满情感，同时又相对理性，逐渐变得疯狂起来了。因为在疫情三年经历的特殊生活，长期的压抑、封闭，内心变得非常奔腾，而手脚却不能动，这也是某种意义上的“窒息”。所以在写《欢迎来到人间》的时候，我要把当时极为饱满的情绪状态，甚至可以说是相当程度的愤怒状态呈现出来。

羊城晚报：写一部区别于之前的小说，作为写作者，心态有没有什么不同？

毕飞宇：这个不再重要了。关键问题是一个作家在完成一部作品的过程中，完成了书中的人物。我完成了傅睿在特殊时段里所呈现出来的精神轨迹，我特别渴望所有读者都能看到这种精神轨迹，以及这种精神轨迹会带一个人带来什么。

我也很清楚，《欢迎来到人间》跟我以往的作品比较起来，阅读难度变大了。因为它直接面对人物的内心，无论是表达方式还是语言方式都有了很大的变化。我觉得读者有时候不要太在意作品的难度，有些作品天生就是好读的，有些作品天生就是难读一些的。

《欢迎来到人间》的阅读难度确实要大一些，但是和《喧哗与骚动》《尤利西斯》《百年孤独》比起来，在阅读的时候还是相对容易的。普遍伴随着手机阅读时代的来临，为了流量，对难度阅读进行了大幅度的退让和讨好。人们对阅读的“娇惯”带来了一个致命的问题，那就是我们的阅读能力在下降。从普及阅读的层面上讲，手机让更多人进



毕飞宇 羊城晚报记者 张瑞柠 摄

入到阅读层面。但不可否认的是，普及面的扩散导致了阅读能力的下降。

羊城晚报：您如何看待人们对阅读的“娇惯”？

毕飞宇：年轻人不能害怕困难的阅读，如果我们一碰到有难度的阅读就往后退、放弃，这对个人未来的精神成长是不利的。一个精神健全的人，在他年轻时大多要经历一番难度阅读，我们的阅读能力也是在难度阅读的过程中成长和建立起来的。

广东有一位年轻的作家叫林棹，她写过一本《潮汐图》。我看《潮汐图》的时候极其困难，因为她放弃了普通话，她甚至放弃了普通话的思维，大量地使用了粤语方言。我一边看一边生气，但值得，因为看到一部好的作品，是需要付出的。

“文学奥运”仍需专业作家

羊城晚报：最近两年有“文科无用论”的说法，您是怎么看待的？

创造，文艺的天地变得宽广和丰富。素人作家对生活新鲜度、及时性的注意是我们缺乏的，这点值得我们去学习。但是我们的专业性，我们在作品中所能达到的完成度，也是素人作家很难达到的。

羊城晚报：从文学审美层面看，您如何评价“素人写作”？

毕飞宇：如果一个人写作只是为了满足自身，他对文学和其他艺术种类不承担任何责任，那么他也许能够创造出经典，也许不能。他可以将文学作为丰富人生、自娱自乐的一种手段，这是他的权利。反过来说，如果他必须要进入到艺术家的赛道，那就是另一个话题了。

作为一名职业作家，我喜欢运动、打球、跑步，谁也不能干涉我。可是如果因为我喜欢跑步、打球，我就跑到奥林匹克委员会，要求下一届奥运会派我去，人家是不能答应的。

因为我完成了高强度的训练，也不具备参加奥运会的竞争。所以小说交给我们专业作家写，而作为运动爱好者，我们就别去奥运会了。

凝神捕捉最当下的东西

羊城晚报：您现在的创作节奏大概是什么样的？

毕飞宇：我现在的创作节奏相对固定，差不多上午九点开始写作，写到下午两三点钟。如果精力好的话，剩下的时间就用来读书，精力不好时就晃悠晃悠，晚上遛遛狗、撸撸铁。但我每天都要有一段时间跟外部世界构成关系，哪怕是在健身房、在咖啡厅里和别人聊天。

我不能因为自己是一个小说家，就整天待在书房里工作，然后有意无意地让自己变成一枚“琥珀”，跟外界的空气完全隔离开来。你的身体必须要紧跟这个时代，跟外部的空气紧密相连、互

动。艺术家最不能干的事情就是让自己变成“琥珀”。

羊城晚报：对您来说，如今写怎样的作品是有意义的？

毕飞宇：我所书写的对象与我这个写作者同呼吸、共命运，血肉相连，这对我来讲有意义。我写作写了几十年，今年已经61岁了，但从今年春天开始，我有一种非常强烈的感觉，好像一个全新的小说家在我身体内部诞生了。我每天写作的时候充满了生命的律动感和新鲜感，并不是我拥有了特殊功能，而是我本身变得不一样。今天的生活跟20年前、30年前的生活太不一样了，我不能活生生地坐着，在书房里闭着眼回忆，我要凝神捕捉最当下的东西。作家永远在不停地成长。

羊城晚报：近年来似乎以中短篇创作为主，未来还会继续长篇创作吗？对长篇创作会有惧怕心理吗？

毕飞宇：不要说现在，就是在我很年轻的时候，每次写长篇都很害怕。写作一方面会有恐惧感，另一方面内心会有很强烈的推背感，往前的力量在推动、支撑着你。一个在写小说的过程中体会到巨大推动力，体会到无穷幸福感的作家，是平庸的作家。一个在写小说的过程中只能体会到幸福，而感受不到恐惧的作家，这个作家更平庸，因为他根本不知道他面对的是什么。

写作是一件充满魅力的事情，它有无穷多的惊喜，但在惊喜到来之前，你要承受许多外人想象不到的煎熬、痛苦和恐惧。艺术家在进行创作时，大部分时候恰恰处于“内卷”的状态，自己跟自己较劲，好像就是这样。

羊城晚报：这次来到广州，您内心的感受是怎样的？

毕飞宇：我每次来到广州，都有一种在健身之前做了完了热身的感觉。这块土地上的人给我一种强烈的印象——我是想动的，我想有所作为。这里会让你的感受变得更加敏锐鲜活，同时提醒你往更深的地方去想。



2025年10月12日 / 星期日

责编 吴小攀 熊安娜 / 美编 温亮 / 校对 姚毅

E-mail:hdzk@ycwb.com



第五届粤港澳大湾区文化艺术品

第五届粤港澳大湾区文化艺术品（以下简称“大湾区艺术节”）将于10月16日落下帷幕。超100场精品演出、19场艺术展览、150余场公益演出及系列艺术讲堂……回顾本届大湾区艺术节，各类艺术活动为观众带来丰富多彩的视觉盛宴，提供了美美与共的艺术享受。大湾区艺术节也在不断探索和创新中再绘新图景，往更“土”（本土味）、更“洋”（国际范）的艺术节展方向昂扬成长。

底色擦亮，岭南文化传扬

本届大湾区艺术节，将岭南文化的底色擦得更亮。可以说，岭南文化是大湾区艺术节与生俱来的“胎记”，也是大湾区艺术节的“根”与“魂”，而大湾区艺术节则是岭南文化在新时代创新发展和国际化传播的“重要平台”与“放大器”。一个真正成功的大湾区艺术节，首先必须是能够深刻展现、活化传承并卓越传播岭南文化的盛会，以此为基础进行创造性转化、创新发展。

本届大湾区艺术节深度挖掘广东文化、潮汕文化、客家文化等岭南文化瑰宝，不仅有经典的粤剧、广东音乐等

非遗项目展演，更鼓励用现代舞、多媒体剧场等新颖形式重新演绎传统文化，使其焕发新时代的魅力。

艺术节期间，深圳原创舞剧《咏春》在深圳保利剧院上演多场，场场火爆。该剧创新融合了国家级非遗与岭南民俗文化，以国家级非物质文化遗产“咏春拳”“香云纱”为题材与展现形式，将这些元素融入剧中，并展现了舞剧精神与武术精神碰撞的独特魅力。由南方歌舞团创演的音乐剧《喜欢你》分别在佛山、珠海、深圳三地上演，该剧让素有“中华战舞”之称的国家级非物质文化遗产英歌舞，以焕然一新的姿态跃上现代舞台。

除了舞台艺术演出，本届大湾区艺术节设置的多场艺术展览，也是对岭南文化的盛大展示。其中，主展览“粤港澳大湾区当代艺术展”集结了粤港澳三地39位艺术家的61件（套）作品，深入探讨区域历史文脉、生态感知与社会关系的精神图景。

大湾区艺术节不仅本土味浓浓，也“洋”气十足，越来越有国际范。

三地融通，艺术精品频出

岭南文化并非内向板结的，而是一种包容、融合的文化，它的内部就有广府、潮汕、客家三个文化分支。粤港澳三地在同根同源的基础上，各具特色：香港是全球文化交汇地，澳门文化是一种独特的中西文化融合体，再加上岭南粤地的深厚历史底蕴，形成了文化的优势互通、互补、互动。尤其是近年来，粤港澳文艺精品生产与传播频繁、顺畅，大湾区艺术的大繁荣，不仅为大湾区艺术节增添了活

力，也为大湾区文化共同体建构进一步奠定了基础。

本届艺术节上演的音乐舞蹈剧场《乐动·舞界》受到观众的追捧。该剧由星海音乐厅与香港特别行政区政府康乐及文化事务署共同出品，由著名跨领域艺术家曾文通领衔香港编导创作团队，携手广州交响乐团音乐家与香港艺术家和舞者创作。《乐动·舞界》总出品人兼总策划王冬云认为，“粤港澳大湾区优秀艺术人才的交流合作，不仅会促进像《乐动·舞界》这样的跨界艺术品，还会吸引更多的青年创作人才加入到艺术的创新、突破与融合之中，为大湾区的民众呈现更多高质量的优秀艺

术作品。”

音乐剧《小说》粤语版在本届大湾区艺术节同样受到年轻人的喜爱。该剧的制作是一次跨越香港、广州、上海三地的合作。担任该剧粤语词改编和剧本粤译的著名词作人岑伟宗认为，这种合作不仅是地理上的跨越，更促成了表演风格上的有益交流，这正是新时代岭南文化大放光彩的体现。

广东现代舞团2025年度作品《那时此刻》在本届大湾区艺术节重磅上演。该作品以全新视角复刻8部跨越30余年的标志性作品，体现出粤港澳大湾区三地联合创作的力量，共同构筑起大湾区现代舞生态的多元图景。

中国国家话剧院院长田沁鑫特别指出，大湾区艺术节的本质是搭建了一座“文化共通、情感共鸣、发展共赢”的桥梁，它以艺术为纽带，打破地域与文化形态的边界，让大湾区“同根同源、多元一体”的文化特质从共识走向实践，为区域文化融合发展注入了不可替代的凝聚力与推动力。

业态创新，点燃消费热潮

与国内其他区域相比，粤港澳大湾区人口将近1亿，且更年轻化，充满了生机和活力。这得天独厚的优势，为大湾区艺术节提供了庞大的消费群体，同时孕育了更多演出新业态，满足不同群体的艺术需求，点燃文化消费热潮，谱



广东现代舞团2025年度作品《那时此刻》

广东现代舞团供图

写大湾区艺术节的崭新篇章。

10月4日-6日，作为本届大湾区艺术节的精品剧目之一，由深圳市粤剧团制作演出的跨界融合新粤剧《决战之燎原》，以“粤剧+网游”的创新形态，备受观众欢迎。这部取材自武侠网游《剑网3》的剧目，由“梅花奖”得主彭庆华、李嘉宜领衔主演，在保留粤剧唱念做打精髓的同时，注入年轻化表达。该剧正式开票后仅15分钟票房就突破20万元，创下深圳市粤剧团票房的历史性销售纪录。开票当天，该剧迅速荣登猫眼戏曲艺术热销榜第一。该剧三场演出票房近70万元，登顶2025年粤剧艺术票房第一。看戏的观众中，年轻观众占七成以上，既有跨省“打飞的”而来的游戏玩家，也有身着汉服的粤剧粉。

除了创新剧目频出，本届大湾区艺术节还推动了一批演艺新空间与小剧场的落地与升温，为大湾区演艺生态注入新动力。由珠影集团打造的“珠影壹号新空间”在国庆前揭牌运营，迅速成为广州文化消费新地标。在深圳改造后的游轮“明华轮”以沉浸式演艺综合体的全新定位亮相，推出中国首部沉浸式肢体剧《交易人生》。该剧在国庆中秋假期间场场售罄，成为深圳文化消费的“现象级”产品。

第五届大湾区艺术节即将落幕，但永不停步。它将立足岭南，面向全国，胸怀世界，进一步激发湾区文艺活力，为建设更本土化、更全球化的“人文湾区”注入新的能量。